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JMo o t " şi biserica română p. orientală.
IV.

După ce a produsă atâta scan- 
dalu cu cei doi dintâi articulî 
ai săi, vine acum „Kolozsvâr44 şi 
în articululă său primă din Nr. 
285 recundsce, că a tradusă falsă 
adresa omagială, după „Hermann- 
stâdterZtg.44 Recunbsce că în tex- 
tulu originală, ce’lu publică şi dân- 
sulu acuma, nu se află cuventulu 
„birodalom44, şi că rău a făcută că 
s’a încre(}ută în „Hermanstâdter44, 
constată însă, că espresiunea „Un
garia şi Transilvania44 se află vşi 
în textulă genuină alu adresei, 
ba pe basa documenteloru ce le 
are în mână, constată şi aceea, că 
însuşi ministeriulă ung. de culte 
şi instrucţiune publică în corespon
denţele sale oficiale întituleza pe 
capulu bisericei gr.-or. astfelă: 
„Escelenţei Sale d-lui D-nă Mironă 
Romană archiepiscopu şi metro - 
politul tuturor Româniloru gr.-or. 
din Ungaria şi Transilvania4*. Cu 
t6te acestea însă, 4 i°e foia ungu- 
rescă, gr.-orientaliloră nu le-ară fi 
fostă permisă se se folosescă de acestă 
espresiune, căci autorii adresei tre
buia să scie, că acea espresiune 
este necorectă şi vătămătdre.

A  văcjutu cineva vr’o gugu- 
măniă mai clasică ca acesta ? !

Atrage apoi atenţiunea minis
trului actuală Albin Csaky asupra 
acestei „greşeli44 şi crede că mi- 
nistrulu câtă mai curendă va dis
pune cu t6tă energia cassarea ti- 
tulaturei nelegale şi prin o circu
lară va provoca pe t6te autorită
ţile respective, pe capii bisericesc! 
etc. ca în viitoru, în actele ofi
ciale se se folosescă numai de 
titlu şi espresiunî corecte cari 
suntu în consonanţă cu legile 
ţărei.

Mirare că nu pretinde dela gu
vern şi cassarea cuvintelor de „Mare

Principe alu Transilvaniei44 din 
titulatura Maiestăţii Sale.

Apoi totă în acelaşi numără 
la altă locă publică „Kolozsvar44 
următorea telegramă, care, după 
noi, putea să rămână reservată la 
casă de trebuinţă pentru minis- 
trulă Csaky, der nicidecum nu se 
potrivea cu posiţiunea capului bise
ricei gr. or. ca ea se figureze 
în colănele unei foi ungurescî de 
gaşcă:

„Articululă primă din „Kolozsvar11 
de erl n’are nevoiă de comentară ca 
fiecine să pricepă, că acela nu este alt
ceva decâtă o nouă operă a urei confe
sionale şi a intoleranţei sub vălulă 
patriotismului. Autorulă omite cu in- 
tenţiune din şirulă emigraţiloră pe Băr- 
nuţă, Lauriană, Papiu şi pe nenumăraţi 
greco-catolicl din timpulu mai nou, şi 
numai emigranţi greco-orientall vede prin 
Bucurescl. Acesta nu mai este frumosă, 
nu este lucru cinstită, der nu e nici pro
cedură patriotică. Binevoiţi a publica 
adresa trimisă în întrâgă estensiunea sa, 
să o judece publiculă cetitoră directă. 
Mironu ltomanuu.

In nexu cu acesta îşi mai face 
chefulă autorulă arti cuiului din 
cestiune a potenţa invectivele sale 
şi a-o mai şi codi, der din „haza- 
fiatlan szellem44 (spiritu nepatrio
tică) totă nu-o slăbesce.

„In articulii noştri — fi*06 — amă 
vorbită de spiritulu nepatrioticu ce dom- 
nesce în biserica greco-o,rientală... îşi va 
aduce aminte Escel. Sa, că ’nainte cu 
câţiva ani în sinodă seu dâră în con- 
gresă, (va să 4i°â nici elă nu scie unde, 
nu cumva în conferenţa politică naţio
nală?) când era vorbă de ajutorulă 
de stată, s’a hotărîtă ca în contra 
disposiţiunei guvernului să se pe- 
tiţioneze la Impăratulu când Acela va fi 
în Vienau... „Tn momentulă acesta nu 
suntemă în stare să ilustrămă pe de
plină spiritulă nepatrioticu ce domnesce 
în biserica greco-orientală (atunci de ce 
nu vă ţineţi gura ?) der în curendă vomă

pertracta acestă Cestiune, şi încă pe basa 
decisiunilără represeritânţei bisericescl şi 
ale cuventăriloră cu cari s’au motivată 
acelea, (ce bună cronicară va fi avendă 
„Kolozsvar11!) şi nu vomă pomi după 
berfell.a (Va să dică ca acuma!)

- „Maiorescu, Papiu, Lauriană şi 
Bămuţiu precum scimă noi (rău sciţi!) 
au ieşită din legăturile bisericei gr. catolice, 
er decă n’au ieşită, acestă împregiurare 
încă nu restomă opiniunea scriitomlui 
acelui articolă, după care în România, 
pentru legăturile religionarie greco-orien- 
talii se simtă mai acasă decâtă greco- 
catolicii?u

Er causa, că spiritulu în bise- 
serica gr. or. este aşa precum 
este o derivă respectivulu de acolo, 
că bărbaţii cari aparţinu la acestă 
biserică, din România îşi capătă 
prafulă de puşcă, curagiulă.

Nu vomu reflecta la tăte bă
dărăniile câte se cuprindă în a- 
ceştî articulî, căci nu merită atâta 
considerare. Unele insinuări suntu 
însă de o natură atâtu de gravă, 
încâtă fără privire la modulă cum, 
şi la loculă unde s’au născută, 
trebue se ne ocupămă puţină de 
ele.

Spiritulu este „nepatrioticuu în 
biserica gr. or, şi acesta din simpla 
causă, că religiunea este identică 
cu a României.

Este deră o causă elementară 
acesta pe care nici să voiască nu 
o potă delătura greco-orientalii 
noştrii, căci ei suntă cu multă mai 
slabi decâtă să p6tâ înfrâna pe 
România.

Dacă este adevărată acesta, 
şi dacă este unu rău atâtă de mare, 
încâtă pentru acestă reu nici li- 
niscea dorită de Maiestatea Sa la 
iubileulă său nu-o puteţi lăsa ne
conturbată, voi sunteţi mari şi tari 
cari impuneţl la tâtă lumea, folo- 
siţi-vă de puterea văstră şi regle
mentaţi pe România, case curmaţi 
isvorulă răului.

Der cele ce susţineţi nu suntă 
adevărate. Românii din Româ
nia ntf merită acelă complimentă, 
ăăci ei, nici ca societate nu facă 
absolută nimica pentru coreligionarii 
loră din statulă nostru, nu facă 
nici măcară câtă face „Societatea 
sântului Ladislau11 şi „Societatea Cian- 
gâiloruu de aici pentru Maghiarii 
din România.

Ce aţi 4 i°e când vr’unu epis- 
copă din România, d. e. al „Ungro- 
vlachiei44 şi-ar lua voia să facă vi- 
sitaţiunl canonice şi să organiseze 
pârochii pe la noi, precum o face 
episcopulă maghiară SzâszDomo- 
kos din Cîuşiu prin România?

Românii de dincolo n’au avută 
până acuma răgază de a îngriji 
nici de biserica loră de acasă, ne
cum să se mai gândescă a ajutora 
biserici dîn străinătate.

Decă în timpurile vechi s’a 
aflată câte ună creştină evlaviosă 
din România, care constrînsă de 
împrejurările de acasă, a aflată 
adăpostă în Braşovă, şi a făcută 
câte o fundaţiune pentru biseri
cile de aici, asta n’are nimică de 
a face cu statulă României. Sta
tulă română nici n’a pretinsă der 
nici n’a avută niciodată vr’o in- 
fluinţă asupra comuneloră bise- 
ricescî din Braşovă, cu atâtă mai 
puţină asupra bisericei gr. or. de 
aici. Şi în fine nu cu ajutorulă 
vostru au ajunsă şi aceste averi 
în mânile câtorva familii grecesc!, 
nunlai ca să nu contribue la îna
intarea în cultură a strimtoratu- 
lui der numărosului poporă ro
mână ?

Noi fără îndoielă urmărimă cu 
mai multă atenţiune t6te mişcă
rile, ce se manifestă în biserica 
gr. or. română, decâtă „Kolozsvar44 
şi cu inimă liniştită putemă cons
tata, că nu se nutresce „spiritu ne- 
patriotică44 şi nici că se pote hutri 
într’o biserică organisată cu atâta

FOILETONUL# „GAZ. TEANS.“

H P o e s i l  î n  p r o s â
de I. Turgenieff.

I. Baba.
Eram pe câmpii.
Deodată mi-se păru, că audă paşi 

uşori în urma mea... Mă urmărea cineva.
Mă uitai îndărătii şi vă4ui o babă 

uscată şi gârbovită, acoperită cu nisce 
sdrenţe sure din crescetti pănă’n tălpi. 
Numai obrazulii i-se vedea, obrazulfi sbîr- 
citfi şi galbenii, cu nasulă lungăreţă, as
cuţită.

Făcui ună pasă cătră ea, — atunci 
a stată pe locă.

— Cine eşti? ce vrei? ce eşti? cer- 
şitore? aştepţi milă?

Baba nu răspunse. Mă plecai spre 
ea şi observai atunci, că amendoi ochii 
îi suntă acoperiţi cu-o peliţă subţire stră- 
ve4ie, cum putemă vedea şi la unele pa
sări, care peliţă scutesce ochii de lumina 
prea repehtină.

Insă la babă era în nemişcare aoestă 
peliţă, de unde am dedusă, că bătrâna e 
orbă.

— Aştepţi milă? o întrebai a doua 
oră. Ce mă urmăresc!?

Insă baba eră rămase mută, der se 
părea că a devenită şi mai gârbovită.

Mă ’ntorsei în fine şi ’ml continuai 
calea. Der totă au4iamă în urma mea 
paşii acei uşori şi amăsuraţl.

O fi totă muerea aceea, cugetamă; 
ore ce voesce dela mine? Insă am mai 
adausă în cugetulă meu: de sigură a ră
tăcită fiindă orbă, şi acuma îmi urmăresce 
paşii după au4&, ca să pot& ajunge eră 
între ămenî... Aşa este, aşa!

Cu tote acestea mă cuprinse o ne
linişte ciudată, şi mi-se păru că nu baba 
urmăresce direcţiunea ce ml-am luat’o, 
ci din contră, ca şi cum ea m’ar cârmui 
pe mine, ca şi cum m’ar împinge când 
în stânga când în drăpta, şi ca şi cum 
eu m’aşă lupta — o luptă nenţelăsă — 
dăr totuşi o urmăream vrendă-nevrendă.

Intr’aceea eu totă înainteză... Când 
în calea mea deodată apare ceva ca o 
negreţă, care se totă lărgeşce... ceva ca 
o gropâ... „mormentulă* îmi plesnesce 
prin minte. Aşa deră într’acolo mă îm
pinge bătrâna pe mine.

Mă ’ntorcă repede. Baba eră stă îna
intea mea.... Insă acuma vede. Mă pri- 
vesoe nu ochi mari şi periculoşi, cari se- 
mănă multă cu ochii pasăriloră răpitore. 
Mă uită mai de aprope în faţa ei, în 
ochii ei. Când deodată eră’i acopere pe- 
liţa subţire, şi trăsurile’i erăş! devină 
tempite.

Etă — cugetam — baba acesta va 
fi sortea mea, pe care nu o pote ’ncun- 
jura nimenea.

Nu o p6te ’ncunjura, nu o pote ’n- 
cunjura! Ce absurditate! Probăză nu
mai! Şi deodată mă ’ntorcă într’o di
recţiune cn totulă contrară.

Mă păzescă, însă eră audă cum mă 
urmărescă paşii uşori aprope... de totă 
aprope...şi eră e gropa adencă|înaintea mea.

Apucă altă direcţiune, şi ără audă 
paşii aceia la spatele mele, şi eră vădă 
pata negră înaintea mea.

Ori încătrău mă ’ntorcă, ori în stânga 
ori în drepta, ca ună epure fugărită, — 
totă aceea şi erăşl totă aceea!

Aşteptă numai — cugetai în afine 
— te-oiu înşela eu pe tine! Voiu ră
mâne aici,— şi am şi rămasă, am şe4ntă 
pe pământă.

Baba stă la spatele mele. Nu 9 vădă 
că ar fi acolo, der o simţă, — o sciu.

Şi deodată zărescă ceva: pata aceea 
carp era atâtă de departe pănă acuma 
se apropie, parcă înotă cătră mine.

Dumnefieulă naeu! Privescă în jură... 
Baba mă privesce lungă şi se ’ncercă a’ml 
surîde din fâlcile’i lipsite de dinţi.

— Nu scapi de mine!

II. Unfi o*nu care-i îndestulitu cu sine.
Pe una din stradele capitalei trece 

cu paşi elastici ună tînără.
Purtarea’i este senină şi conscie, o- 

chii îi sclipescă, zîmbesce şi faţa’i plă
cută şi simpatică îi este rumenă.

Ce i-s’a întâmplată? Doră a moş
tenită? Seu este înaintată la o trâptă 
mai înaltă? Doră-lă aşteptă amanta? 
Său numai ună dejună gustosă — şi nu
mai simţulă sănătăţii depline îlă face 
atâtă de fericită? Dor a căpătată or- 
dinulă cavalărescă ală împăratului Sta- 
nislau ?

Nicidecum, — nici veste nu-i de 
aceâtea. Nu acestea suntă care îi face 
bucuria. Numai cu puţină mai ’nainte 
a născocită o calumniă despre ună cu
noscută ală său şi o-a răspândita cn mare 
isteţime, aşa că acuma a fostă norocosă 
a o autji de pe buzele unui ală treilea, 
încâtă şi elă o crede.

Ah, câtă este de îndestulită acuma 
junele acesta plăcută şi de mare spe
ranţă, şi ce e mai multă, — câtă este de 
graţiosă...
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publicitate, cum este organisată bi
serica gr. or. din Ungaria şi Tran
silvania, în sînulu căreia tote ac
ţiunile ei, încependu de josă dela 
sinodală parochialu pană susă la 
congres u , se desfăşură la lumina 
cţilei şi în vederea tuturoră. *. '

Patriotismulu .. celu profeseză 
şoviniştii dela „Kolozsvar“ nu este 
patriotismulu celu adevărată, ci 
ună „ va-banque“ condamnabilă în 
contulă statului poliglotă, cum 
este ală nostru.

Celu ce ca minoritate absolută 
agiteză în favărea unei rasse din
tre multele rasse de cetăţeni, cari 
compună statulă poliglotă, pentru 
utopia de stată naţională, care 
precum însuşi şoviniştii o mărtu- 
risescă este numai în „ideiă“, a- 
cela turbură liniştea publică în 
stată şi pregătesce „bellum omninm 
contra omnes“ .

Se nu aşteptaţi ca la acestă 
lucrare să vă dea concursulă loră 
şi bisericile române, căci ele atunci 
ar face ună lucru în «adevără ne- 
patriotică.

Povestea cu emigrarea esclu- 
sivă a greco-orientaliloru în Ro
mânia . este o minciună neru
şinată,

Emigreză acolo, durere, Ro
mâni fOrte mulţi fără diferinţă de 
confesiune, pentru că nu voră să 
rămână peritorî de fOme aici, unde, 
ca se se potă da pâne legidnelor 
de proletari privilegiaţi, ei stau 
sub blăstemulă de „m  patrioţi“ 
numai pentru că s'au născută din 
mamă română; er în România ca
pătă pâne ori care omă muncitor 
şi harnică fără a i-se cere carte 
de boteză.

Per emigreză în România şi 
Săcuii voştrii şi încă cu ridicata? 
O facă ore pentru că suntă răi 
patrioţiu, ori pentru că ca buni 
patrioţi i-aţî adusă acolo încâtă 
moră de fdme aici?

Cu întrebarea, că dintre Me- 
tropoliile românesc!, care se pdte 
considera ca restaurată? Românii 
nu-şî bată capulă. De ar da Dum- 
ne4eu, ca ei să n’aibă trebuinţă 
de a se ocupa cu alte cestiunî 
dela cari depinde esistinţa şi feri
cirea loră în acest stat, decâtă cu 
discuţiunea academică asupra aces
tei teme!

Nu esistă condusă sinodală seu 
congresuală, că biserica gr.-or. ar 
fi îndrumată vr’o deputaţiune dea- 
dreptulă la Viena la Impăratulă, 
unde nu va fi încungiurată de

III. Regula vieţii.
Dec&voescI să superi pe cineva, m’a 

sfătuiţii odată unii intriganţii bătrână, a- 
runcă’i în faţă greşelile da cari pătimescl 
şi D-ta ; fă-te mânioşii şi ridică cele mai 
grave acusărî în contra lui.

Ântâiu: cu acesta stârnesci în elii 
convingerea, că D-ta eşti curată de păca- 
tul'ă din vorbă.

Ală doilea: indignarea D-tale p6te 
fi şi sinceră şi atunci satisfaci şi consci- 
inţei D-tale.

De esemplu, decă D-ta eşti renegată, 
apostată, atunci aruncă’i în faţă contra
riului D-tale, lipsa convingerei.

Decă spiritulă D-tale este spirită ser
vilă, timbreză-lă de servilă şi pe ală lui, 
şi când nu l’ai sci acuşa cu altceva, nu- 
mesce-lă servulă civilisaţiunei, ală Eu
ropei sâu — nu’ml pasă — ală socia
lismului.

— Doră şi cu aceea-lă potă acusa, 
că e servitorulă neservilismului! — am ob
servată eu.

—  Şi cu aceea! — îmi (fise intrigan- 
tulă bătrână.

Qherlanulâ.

Maghiari. Acestea suntă aiurări 
de-ale lui „Kolozsvăru.

Au mersă deputaţiunî biseri
cesc! la Imperatulă la Viena, d. 
e. şi cele cari au mersă în cesti- 
unea întroducerei limb ei maghiare 
în scolele elementare, der nu nu
mai a bisericei gr. or., ci şi a 
celei gr. catolice; au mersă înse 
la Viena, pentru că Domnitoriulu 
era atunci în Viena. *

Der apoi0"se potă4 ocoli Ma
ghiarii la astfeliu de ocasiunî în 
Viena? N’au ei acolo pe- minis- 
trulă de lângă pers6naMaies. Sale ? 
P6te ajunge vr’o deputaţiune îna
intea feţei Regelui Ungariei cu 
ocolirea guvernului Ungariei?

Nu pdte! Nici atâta nu scie 
„Kolozsvâr“, şi totuşi elu se simte 
chiămată se dea lecţiunî de „pa
triotismul şi de „ constituţiona
lismul4 bisericei române greco-ori- 
entale.

E lucru forte tristă şi durerosu, 
că şi contra astorfeliu de arme 
trebue se ne luptămu în străvechia 
ndstră patriă; der bună e Dum- 
netţeu, voră ave odată ună sfâr
şită şi nebuniile şi manoperele 
pecătdse şi miserabile ale şovi
nismului ungurescă nesuferită!

Societatea ostafricană din Berlină a 
primită o telegramă din Zanzibară, care 
împărtăşesce, că dela 5 pănă la 7 De- 
cemvre au fostă Inpte violente la Baga- 
moyo cu rebelii sub conducerea lui Bu
şiri, care la timpulă său începu revolta 
cea dintâiu îh Pangani. Bagamoyo se 
află totă în manile societăţii. Ună atacă 
îndreptată în contra acestei localităţi a 
fostă respinsă cu ajutorulă soldaţiloră 
de pe corabia de răsboiu „Leipzig“.

Din Constantinopolă se desminte 
oficială, că prinţulu Ferdinandă ală Bul
gariei ar fi cerută să fiă primită în au
dienţă la Sultanulă şi că acestă cerere 
ar fi fostă refusată. „Voss. Ztg.“ e in
formată din Londra, că Bagamoyo, care 
pănă acum două luni era celă mai înflo- 
ritoră locă pe cdstele orientale aleAfri- 
cei, acum e nimicită totală şi părăsită. 
Conducătorulă insurgenţiloră, Buşiri, s’a 
retrasă deodată într’ună sată la 4 mi- 
lurî depărtare, în urma sgomotului, că 
împrejurimea taberei germane e submi
nată. Şl-a lăsată chiar şi tunurile în 
urmă’i. înainte de a se retrage, a dată 
focă oraşului şi l’a devastată. In lupta 
de Vinerea trecută au fostă doi Germani 
răniţi şi vr’o sută de Arabi ucişi. In 
Vindi triburile revoltate au pusă mâna 
pe tote provisiunile de prafă. Buşiri a 
jăfuită o caravană încărcată cu osă de 
elefantă şi puse de omorîră ori ciungă- 
riră pe purtătorii indigeni, fiindă că n’au 
voită să i se asocieze. Vaporulă sta
ţionată înaintea Kilvei s’a întorsă la 
Zanzibară cu 70 de fugari. „Nordd. 
Allg. Zeitungu anunţă din Zanzibară, 
că o corabiă de răsboiu italiană, la în
sărcinarea guvernului şi în numele Sul
tanului, a proclamată blocarea şi dela 5 
Decemvre a luată parte activă la blocare.

- Conducătorii Unione-i romana, contele 
Campello, ducele de Sora şi architectulă 
papală Francesco Vespignani şi-au dată 
demisiunea retrăgându-se dela condu
cerea uniunei. Caăsa e că ei — ară- 
tândă într’ună memoriu cătră Papa si- 
tuaţiunea ca nesuportabilă, aşa că partea 
cea mai mare a naţiunei şî-a negată re- 
ligiunea formală, fiindă că catolicii suntă 
strîmtoriţl şi bărbaţii ei cei mai buni 
condamnaţi la neactivitate — au cerută 
să între Vaticanulă în vieţa politică, 
pentru ca să înlăture răulă, să ferescă 
biserica catolică de alte daune şi partida 
să redobândescă posiţiunea ce i se cu
vine. Vaticanulă însă a răspunsă eva- 
sivă, că nu e încă timpulă.

Cu totă campania cea violentă a 
pressei oficiose germanş în contra îm

prumutului rusescu de 500 milidne, Rusia 
a isbutită nu numai să' facă acestă îm
prumută, ci să fiă acoperiţii de cinci 
ori, din care de trei ori mai multă nu
mai în Francia.

„Pol. Corru. anunţă din Petersburgu, 
că1 comandantulă supremă ală trupeloră 
dislocate în districtele militare întrunite 
Charkov şi Chiev, generalulă adjutantă 
Badetzky, a sosită în capitala Rusiei, ca 
să confereze cu ministrulă de răsboiu, 
generalulă adjutantă Vannovsky, asupra 
regulării aceloră cestiunî militare, ce au 
isvorîtă din întrunirea districteloră mili
tare numite. Generalulă Radetzki a fostă 
primită într’o lungă audienţă şi de Ţarulă 
Alesandru III.

„Graşdanin" din Pctersburgu rapor- 
teză, că în capitala Rusiei se vorbesce 
despre trimiterea unui ultimatum Persiei. 
Decă guvernulă persană, cfice foia rusă, 
ar lăsa nebăgată în semă acestă ulti- 
mată, atunci Rusia are destule trupe la 
graniţa persană, pentru ca se’şl spriji- 
nescă vorbele cu fapta.

Comisiunea camerei deputaţiloră din 
Roma pentru măsurile militare, făcea la 
începută, împreună cu aprope întrega 
cameră, oposiţiune ministrului de răsboiu 
la primirea bugetului, din causă că suma 
ce se cerea pentru cheltuelele estraor- 
dinare era forte mare. In urma lămuri- 
riloră confidenţiale însă, ce ministrulă 
de răsboiu ll-a dată comisiunei, acesta 
a primită bugetulă. Totă în acestă co- 
misiune a dată, precum se vorbesce, mi
nistru-preşedinte Crispi următorele lă
muriri : Deşi situaţiunea europenă e 
gravă, totuşi actualulă intervală, ce s’ar 
pute ţese mai departe pănă la nouele 
alegeri în Francia, este cam liniştită. 
Aceste alegeri însă voră fi decisive pentru 
pace. Situaţiunea relativă favorabilă a 
încuragiată pe guvernă să ceră numai 
145 milione ca cheltuelî estraordinare. 
Der dâcă aşteptările nutrite ară fi să ră
mână neîmplinite, atunci va fi nevoiă de 
jertfe nouă pentru apărarea ţării.

s c n t i i E  P I L E I .
Ministrulă ungurescă de comunica

ţi une e dispusă să strămute direcţiunea 
poşteloră şi telegrafeloră dela Sibiiu la 
Cluşă. In scopulă acesta s’a şi făcută 
o propunere într’o şedinţă a consiliului 
orăşenescă din Cluşă, ca să se edifice 
localităţile necesare pe spesele oraşului. 
Aceste localităţi ar costa 120—140 
de mii fl., cerându-se ca guvernulă sub 
titlulă chiriei anuale să asigure intere
sele şi amortisaţiunea după capitalulă 
de 100,000 fl. Propunerea se va per-
tracta în şedinţă publică.

** *
AflămQ, că ministrulă de interne, în 

urma recursului Eforiei şcolare române 
de aici, a denegatu aprobarea conclusului 
luată de consiliiilă comunală, prin care 
se dase reuniunei de patinată loculă 
dinaintea scoleloră centrale române şi a 
scoleloră de fete săsesc! spre a-lă folosi 
pentru patinată. Ministrulă, precum ni 
se spune, a refusată aprobarea din punctă 
de vedere ală ordinei publice, ală în
văţământului şi din punctă de vedere 
sanitară.

** *
Din Pesta se raporteză cătră „N. 

fr. Presseu, că pentru noua înarmare şi 
echipare a honvecţiloru se voră cheltui în 
cursulă viitoriloră cinci ani sume însem
nate, din care o parte se cuprindă deja 
în bugetulă anului viitoră cu titlulă de 
cheltuelî transitorii. Guvernulă are de 
gând ă să împartă astfelă aceste cheltu- 
ell: In urma sporirei efectivului presentă 
de pace se voră pune în bugetulă. anu
lui 1890 pentru acestă scopă 4.283,760 
fl. şi anume 724.500 fl. pentru întregirea 
echipamentului necesarii prin introdu
cerea puscei cu repetiţia, 124,600 fl. 
pentru cară de muniţiune, 56,200 fl. pen
tru cartuşe de puşcă cu repetiţia, 242 
mii 330 fl. pentru transformarea şi pro
curarea trenului, şi 2.336,770 florini
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pentru 65,250 pusei cu repetiţia. In buge
tul an. 1891 se voră pune 5.268,270 1, 
avândă a se procura în acelă ană pe 
lângă obiectele de mai susă 90,500 pusei 
cu repetiţia. In 1892 se vor pune în bu- 
getă 2.776,370 fl. avendă a se procura 
în acelă ană pe lângă alte obiecte 24 
mii 250 pusei cu repetiţiă. In bugetulă 
anului 1893 e prevăzută numai suma 
do 562,000 fl. pentru cartuşe şi acestă 
sumă va rămâne şi în bugetulă anului 
1894. Cheltuelile voră fi în cei cinci 
ani, afară de suma pusă în bugetulă pe 
1889, de 13.4 milidne.

** *
In , comuna Lopadea ’ din comitatulă 

Albei de josă s’a ivită epidemia tifusului 
în gradă înspăimântătorii. In timpă de 
10 (file s’au ivită 40 de caşuri, din fe
ricire însă nici unulă nu s’a terminată 
cu morte.

*> * *
In săptămâna trecută s’a inspectată 

distanţa pe care are să fiă construită 
calea ferată vidnală Zâmesci-Braşovă-Trei- 
scaune de cătră inginerulă ministerială 
Dobiecky. Acestă distanţă se ’mparte 
în trei grupuri: 1) distanţa Braşovă- 
Treiscaune, care începe la gara căii fe
rate a statului şi duce pe la Hermană, 
Irejmeră, Uzonă la Sepsi-SângeorgI şi 
Chezdi-Oşorheiu; 2) distanţa ce începe 
în capulă Braşovului-vechiu şi duce pe 
la Cârstiană, Râşnovă şi Tohanulă-vechiu 
la Zârnescî; 3) distanţa ce începe la 
staţiunea Bartolomeu, trece pe la ter- 
gulă de vite şi pe la cimitirulă centrală, 
se legă cu gara căii ferate a statului', 
trece prin Uliţa lungă din Braşovu-ve- 
chiu pănă la oficiulă poştală şi prin 
Uliţa vămii, pieţă pănă în Târgulă-cai- 
loră; dela oficiulă poştală se rămuresce 
o liniă pănă la capătulă Uliţei căldăra- 
rilor şi de aci, îndată ce joraşul va prelungi 
prin expropriărî Uliţa fântânii, în liniă 
dreptă pănă la gara căii ferate a statu
lui ; o altă ramură va lega oraşulă Bra- 
şovă cu Săcelele, şi pdte că va atinge 
şi Fântâna-popii şi Satu-nou; acestea 
formează grupa tranvaiului cu vaporă. 
Se crede, că lucrările voră începe în 
primăvera viitdre.

** *
Cu contractă şi cauţiune de 100 fl. 

bani gata e de ocupată postulă de magis
tru poştală în Goroiu-St.-Mărtin, comit. 
Ternavei mici. Lefa e 150 fl. pe ană, 
40 fl. cheltuelî de cancelariă, 12 fl. chel- 
tuell de înmânare şi alte cheltuelî de 
espedare, ce se voră hotărî ulteriorii. 
Petiţiunile se adreseză la direcţiunea 
poştală şi telegrafică din Sibiiu.

** *
Din causă, că interesulă pentru cu- 

noscerea petriloru a luată ună avântă 
în timpulă mai nou şi la institutele ro
mâne de instrucţiune, de aceea va fi 
multoră învăţători şi şcolari bine venită 
a afla, că d-lă W. Haussmann a aran- 
giată mici colecţiunl de petri, care se 
potă căpăta cu preţuia neînsemnată de 
6 fl. v. a. la librăria lui Albrecht & Zil- 
lich. Astfelă de colecţiunl, din partea 
orientală a Ardealului, se potă procura 
de Crăciună ca dară pentru şcolari sîr- 
guitorî.

** *
1 Capulă clubului deputaţiloră poloni 

din parlamentulă austriacă, deputatulă
R. de Grocholski, a murită.

** *
Ministrulă de marină rusescă, geue- 

ralulă adjutantă şi admiralulă Ivan Ale- 
xejevicl Şeslakov a murită. Elă a fostă 
unulă din cei mai culţi şi mai activi 
marinari ai Rusiei. Lui i-se datorescă 
reformele cele mai nouă în marina ru-
sescă şi renascerea flotei Mării Negre.

** #
Testamentulu patriarchului Anghelid 

s’a publicată. Moştenito'ră universală 
este fratele său. Singurulă legată este 
biblioteca, ce a lăsat’o gimnasiului din 
Carloviţă. Averea patriarchului e de 
o jumătate milionă. Comitetulă congre
sului a luată măsuri pentru asigurarea
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averei fundaţionale. Condolenţe s’au es- 
primată din partea regelui Milan, a gu
vernului serbescă şi a metropolitului ro
mânii.

Uşurări pentru voluntari.
Ca răspunsă la invitarea ministrului 

de instrucţiune, senatulă academicii alii 
universităţii din Pesta a presentată mi
nistrului propunerile sale cu privire la 
uşurările ce li-s’aru puU face studenţilorti, 
în faţa disposiţiuniloru înăsprite ale legei 
militare.

Senatulii e de părere, că elevii fa
cultăţii teologice n’au nevoiă de uşurări, 
deorece înăspririle legii pe ei nu’i pri
vesc £i; de asemenea elevii .facultăţii fi
losofice n’au nevoiă de uşurări, deorece 
numărulă voluntarilor* din acestă facul
tate dispare de mică ce este. Ce pri- 
vesce pe elevii facultăţii de medicină, se
natul* propune, ca acea jumătate de 
ană, ce au să o servescă ei la regi- 
mentă, să ll-se socotâscă în timpulă de 
studiu âr a doua juniătate de ană să o 
servescă după obţinerea diplomei. La 
facultatea de dreptă este forte mică nu- 
mărulă acelora?, cari depună mimai esa- 
mine de stată şi deci se aplică carierei 
judecătorescl şi a funcţiunariloră; aceştia 
să aibă favorea, ca esamenulă de stată 
să-lă depună deja la începutul* semes
trului ală şâptelea şi să potă obţină tes- 
timoniulă de absolvare. Der trebue să 
fi ascultată regulată în acestă timpă tâte 
obiectele ce suntă prescrise pentru cele 
optă semestre, şi corpulă profesorală va 
îngriji, ca să se şi îndeplinescă acesta. 
Aceia, cari au să depună rigurosele, nu 
potă avă aceste favoruri. Senatulă pro
pune, ca acestora să li-se concâdă a face 
cu ună ană mai puţină praxa de ad
vocată.

Căderea Plevnei.

Cetim u în ,fMonitorulft Ofi
cialii din Bucurescî:

Piua de 28 Noemvre, aniversarea 
căderei Plevnei, a fostă anunţată capi
talei prin salve de tunuri.

La orele 11 diminâţa MM. LL. Re
gele şi Regina au mersă, în trăsură, â 
la Daumont, la şeola de oficerf, pentru 
a asista la serbarea militară ce urma a 
avea locă cu prilegiulă acestei memora
bile cjil®-

La sosire, Maiestăţile Loră au fostă 
întâmpinate de d. Th. Rosetti, preşedinte 
ală consiliului, cu d-nii miniştri gene
rală Mânu şi Marghilomană, de d. ge
nerală de divisiă Cernată, comandantulă 
corpului II de armată, împreună cu toţi 
d-nii generali aflaţi în capitală, de d. 
colonelă de Poppen, agentă militară 
ală Rusiei, de d-nii căpitani Schneider 
şi Muller, ataşaţi militari ai Austro-Un- 
gariei şi Germaniei, precum şi de toţi 
oficerii superiori şi inferiori aflaţi in gar- 
nisonă.

Elevii şcâlei militare, trupele garni- 
sdnei representate prin detaşamente au 
fostă aşezate în careu în interio- 
rulă curţii, în mijloculă căreia preoţii 
garnisânei slujiră sfeştania. Drapelele di
feritelor* corpuri de trupe din garnisonă 
erau aşe4ate lângă locuia unde se aflau 
Maiestăţile Loră.

După ce S. S. archimandritulă gar
nisânei înalţă cătră A-Totă-Puterniculă 
rugi pentru biruinţele dela Plevna, tru
pele presentară armele, er M. S. Regele 
trecu pe dinaintea frontului loră acla
mată fiindă cu entusiasmă.

Apoi trupele, sub comanda d-lui 
generală Dona, se formară în colonă 
generală pentru defilare, care avu locă 
în ordinea următore: Musicele tuturoră 
corpuriloră garnisânei, şeola militară, 
câte ună plutonă din: bataliânele 2 şi 
3 vânători, regimentele 2 şi 3 linie, 6 
şi 21 dorobanţi, 1 geniu cu drapelele 
loră, o companiă gendarmî, regimentele 
2 şi 6 artileriă, 1 roşiori, 3 călăraşi cu 
drapele, escadronulă trenă şi divisionulă 
gendarmî.

După defilare Maiestăţile Loră vi- 
sitară localulă şcolii de oficerf, trecând* 
prin sălile de primire, de studiu şi dor- 
mitore, şi rămaseră pe deplină satis
făcute de buna întreţinere a acestei insti- 
tuţiuni militare.

La orele 12, auguştii suverani s’au 
întorsă la paiaţă.

Prin oraşă casele erau frumos* pa
voazate şi ună numărosă publică, adu
nată pe strade, saluta cu respectă şi iu
bire trecerea Maiestăţiloră Loră.

Sera, la orele 6 şi jumătate, avă 
locă la Paiaţă ună prân4* de gală, dată 
în amintirea acestei memorabile 4H©> la 
cară au luată parte toţi d-nii generali 
aflaţi în capitală, d-nii colonelă de 
Poppen, căpitanii Schneider şi Muller, 
ataşaţi militari ai Rusiei, Austro-Unga- 
riei şi Germaniei, precum şi toţi d-nii 
oficerî superiori şefi de corpuri şi de 
serviciurî; peste 100 persâne.

Pe la finele prân4ului M. S. Regele 
purta următorulă toastă :

In fiă-care ană ne amintimă cu o 
viuă recunoscinţă de aniversarulă luărei 
Plevnei, ca odată scumpă şi de îndoită 
preţă pentru noi; ea însemnâză pentru 
ţâră consacrarea neatârnării sale, pentru 
oştire o biruinţă strălucită, pentru amân
două renascerea vremuriloră gloriose, re
deşteptarea virtuţiloră răsboinice. Prin 
luptele sângerâse din Bulgaria, Româ
nia a câştigată simţimântulă tăriei sale 
şi s’a ridicata la o posiţiă aşa de însem
nată, că putemă fi mândri de acesta, 
însăşi responsabilitatea nâstră s’a mărită, 
aşteptările şi cerinţele au crescută : deci 
armata are sântă datoriă de a răsplăti 
prin o muncă neobosită şi statornică 
tâte jertfele pe cari ţâra a făcută şi v a 
face încă pentru desvoltarea şi întărirea 
sa militară. Sigură fiindă, că Patria va 
găsi în fiă-care ostaşă română ună apă- 
rătoră îndrăsneţă şi devotată, ureză din 
totă sufletulă scumpei mele armate feri
cire şi propăşire.

„Să trăâscă armata !u
Aceste cuvinte au fostă aclamate 

de toţi cei de faţă cu urări nesfârşite.
Apoi d. generală G. Mânu, ministru 

de resbelă, purta ună toastă în sănătatea 
Majestăţiloră loră, 4icândă :

Sire! Dâmnă! Serbămăastă4l pen
tru a 11-a oră 4̂ua în care s’a desă
vârşită opera silinţeloră oştenilor* şi sa- 
crificieloră ce armata română a făcută în 
Bulgaria.

Majestatea vostră aţi fostă în capulă 
armatei cu pilda şi cu abnegaţiunea. Ma
jestatea sa Regina nl-a dată încurajarea 
şi mângâierea.

Totă Majestăţile vâstre veţi fi în- 
demnulă puternică pentru purtarea ar
matei întru îndeplinirea datorieloră sale 
viitâre.

Fie-ml permisă să exprimă în numele 
armatei şi în numele întregei naţiuni re- 
cunosciţa sa şi să strigă din inimă :

Să trăâscă M. S. Regele !
Să trăâscă M. S. Regina!
Strigări pline de entusiasmă: Să tră- 

âscă Regele! Să trăâscă Regina! apope- 
riră cuvintele d-lui ministru de resbelă.

Literatură.
Musa Română, foiă musicală şi lite

rară, apare în Blaşiu (Balâzsfalva) odată 
pe lună şi costă pe ană 12 fl. seu 30 
franci, pe 3 luni 3 fl. sâu 7 franci 50 
bani. Redactoră şi Proprietară Iacobti 
Mureşianu. — Nr. 10 dela 1 Octomvre 
st. v. cuprinde în partea literară: Fri- 
derică Chopin (urmare şi fine), de Tr. H. 
Popă; Literatură. In partea musicală: 
Ţarine (dela Aradă) 1, 2 şi 3, culese de 
A. Borza; Capriciu — F mol, compusă 
de I. Mureşianu; Jale, poesiă de Bolin- 
tineanu, (Ună prisonieră română, din 
închisârea sa de pe malulă Dunării la 
Nicopolea, vede o porumbiţă trecândă 
apa la noi—.) musica de C. Auner Op. 
15. — N-rii 11 şi 12 ai „Musei Româneu 
voră apărâ pănă la finea lui Decem- 
vre st. v.

„MeseriaşiiIu Românii," foiă pentru 
învăţătură şi petrecere, întocmită pentru 
meseriaşi şi toţi iubitorii de meserii. A- 
pare în Braşovă de 2 ori pe lună în 
mărime de câte o eâlă etc. şi costă 
pe y2 ană 60 cr. sâu 2 franci. E- 
ditoră şi Redactoră: Bartolomeiu Baiu- 
lescu, preşedintele Reuniunei pentru spri
jinirea meser. rom. în Braşovă. — Nr. 23 
dela 1 (15) Octomvre conţine: Progrese

şi ameliorări realisate în fabricaţiunea 
râteloră; Industriile domestice pe dome
niile coronei României, de V. Câmu 
Munteanu; Cismarulă bună (Foiţa Mese
riaşului Românău.), de I. S. Spartali;

* Domnulă Destrâmeaux (romană) tradusă 
de S. C .; Felurite pentru meseriaşi (0 
apă minerală, Pentru brutari, Pentru 
ferari); Multe şi mărunte; Diverse (Cum 
se îngropă Chinezii?, Podeţe da stradă, 
Edisonă ca duchă rău, Electricitatea în 
America, Tratamentulă bolnaviloră în 
timpulă cloroformărei, Anutimpurile în 
Australia); Glume; Concurse pentru sti
pendii şi ajutore din fundaţiunea Andro- 
nică; Târgurile dela 1—16 Decemvre etc.

X r i t e r ^ ;g Q .â i :r I  d . i f e x i t e .

,» Asfixiaţi. In Gusteriţa din comita- 
tulă Sibiiului s’a întâmplată dilele acestea 
o mare nenorocire în familia unui locui- 
toră sasă, constătătâre din 4 membri, 

.cari sâra se culcară voioşi şi sănătoşi, âr 
dimineţa o rudă a loră intrândă în casă, 
afla pe unulă dintre ei mortă, er cei
lalţi erau amorţiţi şi inconscii de sine. 
Causa nefericirei este a se căuta în îm
prejurarea, că peste nâpte îşi încăhfiră 
odaia de durmită cu cărbuni de petră, 
a ̂ cărora gază, eşindă din sobă, îi asfixia.

Jertfele vinarsului. Mai că nu este 
4i, în care afurisita de beutură să nu 
seceră din viâţă când pe unii, când pe 
alţii dintre acei nefericiţi, cari au că4ută 
victime acestei patimi înfricoşate. De 
astă-dată se înregistrâză ună casă în
tâmplată în comuna Sâncelă de lângă 
Blaşă; la cârcîmă îşi petreceau 7 inşi, 
vinarsulă curgea vale şi veselia era mare 
la începută, dâr în urmă capetele înfier
bântate începură a se bate. Nicolae 
Mailath şi Iuonă Mailath au fostă stră
punşi cu cuţitele şi omorîţl, âr ucigaşii 
âu fostă escortaţi de gendarmî în închi
sorea din Hususău, unde nu lî-a rămasă 
altă, decâtă să judece înşişi, câte nefe
riciri aduce blăstămatulă de rachiu. Altă 
casă: In comuna Ciâra de lângă Vin- 
ţulă de josă, cu ocasiunea serbărei unei 
minte, vinarsulă avu ârăşi mare trecere. 
După-ce unulă din nuntaşi se sătura de 
rachiu, pe neobservate se străcurâ din
tre nuntaşi şi pleca spre casă. A ple
dată, der n’a ajunsă acasă, ci rămase 
mortă în drumă, unde a fostă aflată di- 
minâţa îngheţată în sângele său. Pe 
trupul* nefericitului s’au observată lovi
turile de săcure, cu care a fostă omorîtă. 
Suspecţi de acestă omoră suntă 2 ini
mici ai lui, cari s’au şi arestată deja.

Sinucidere. Calfa de negustoră 
George TeodorovicI din Chichinda mare, 
care susţinea pe mamă-sa, şi pe ună frate 
şi o soră, ambii minorenî, fu îmbrăcată 
la 1 Octomvre pentru serviciulă activă 
în infanteria din Timişora. In trecerpa 
sa spre Timişora cerceta pe mama-sa şi 
o afla în cea mâi mare miserie cu ceiv
doi copii. Acâsta atâtă îlă măhni pe 
tînărulă soldată, '.fîircâtă a doua 4* 80 
împuşca cu puşca sa, murinda pe locă.

Fnrtft în mine. De curândă a 
arestată gendarmeria în Abradă cinci 
indivi4î, cari,’ precum se 4ic0> de mai 
rănită timpă furau în minele de acolo. 
Ei au fostă arestaţi tocmai în momentulă, 
când voiau să ducă o cantitate mai 
mare de bucăţi ce conţineau aură.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulă biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 14 Decemvre. Minis- 
trulu de resboiu a declarată dc- 
putaţiunei miciloră industriaşi, cari 
voiau se fia luaţi în mai mare 
considerare la fumisările pentru 
armată, că situaţiunea politică e ne
favorabilă acum şi deci nu se pote 
schimba modulă de a se da furni- 
sările militare.

Berlină, 14 Decemvre. Certa 
Ziaristică ruso-germană s’a reînce
pută de cătră oficiosa „Hambur- 
ger Correspondent.“ Acesta se con
sideră ca ună semnă, că încorda
rea între Germania şi Rusia oon-

tinuă, ba p6te s’a şi înăsprită, şi 
acesta cu atâtă mai multă, cu 
câtă totodată s§ semnaleză noue 
atacuri în contra finanţeloră ru
sesc!.

Parisă, 4 Decemvre. Subscrip- 
ţiunea pentru canalulă Panama 
n’a cordspunsă aşteptăriloră. Fo
ile de sâra spună, că nesuccesulă 
subscripţiunei este o mare nenoro
cire pentru bursa din Parisă.

D IV E R S E .
Cine are mai multe tunuri? Pentru 

timpă de rfisboiu Rusia are la disposi- 
ţiune 3870 tunuri, Francia 5166, Ger
mania 2365, Austro-Ungaria 1616 şi Italia 
1604. Va să 4icâ C010 trei state aliate 
ar avâ eu 3451 de tunuri mai puţină, 
de cum ar avâ Rusia aliată cu Francia.

Copii criminali. Dint’ună raportă ală 
secretarului de stată din Englitera se 
constată, că actua^pente suntă în Engli
tera 223 de copii de ambele sexe mai 
mici de 12 ani în închisâre preventivă. 
Toţi copiii aceştia suntă acusaţl de crime 
mari, şi afară de puţine escepţiunî, toţi 
suntă ocupaţi în închisâre cu lucrări mici, 
de legatăf cărţi, de dulgherie etc. Ei se 
portă liniştită şi suntă ascultători. Iohn 
Husband, ună copiliţi de 11 ani, care fără 
nici ună motivă a tăiată gâtulă unui 
camaradă ală sâu şi a fostă arestată 41“ 
lele acestea, a rugată pe inspectorulă 
penitenciarului să ’i aducă cărţile şi caie
tele, căci, după cum observa dânsulă, nu 
voiesce să negligeze studiile de şcâlă 
„din causa acestei prostii*.

în lă t u r a r e a  n a tu r a lă  a tusei, 
răguşelei şi a flegmei se mijlocesce în 
modulă celă mai iute şi celă mai sigură 
prin întrebuinţarea bomboneloră de cepă 
veritabile şi brevetate de autoritate ale 
lui Tietze. Gustulă iute şi neplăcută 
ală sucului de câpâ cunoscută ca forte 
vindecătoră este în aceste bombâne cu 
desăvârşire delăturată şi asfeliu acestă 
remediu a devenită, tuturoră suferinţe- 
loră de gâtă şi de peptă, deosebită de 
plăcută. Succesulă este negreşită asigu
rată la tote caşurile. Să se observe cu 
atenţiune numele „Tietze^, care pe fiă- 
care pachetă se repetă de mai multe 
ori. Tote celelalte suntă imitaţiune fifră 
valâre. Veritabile se capătă numai la 
următorele firme:

In Braşovă la Franz Kellemen, farin. 
la Biserica albă; — Depositulă princi
pală în Kremsier la farm. F. Krizan.

C u r su l ă  p ieţe i B r a ş o v il
din ii Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românesc! Cump. 9.15 Vând. 9;20
Argint* românesc* v n 9.10 n 9.15
Napoleon-d’orî . . . Ti 9.63 n 9.65
Lire turcescl . . . n 10.90 n 10.92
Imperiali.................. r* 9.90 n 9.92
G a lb in I .................. n 5.70 n 5-72
Scris. fonc. „Albina" 6°/0 n 10 L.— n

n n  n r> 9 8 .- n 98.50
Ruble rusescl . . . n 122.— ii 123.—
Discontul* . . . . «V i-■8% Pe an*.

Cursulfi la bursa de Viena
din 13 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aurii 4 % ........................... 101.20
Renta de hârtiăS '/,........................... 92.95
împrumutul* căilor* ferate ungare . 144.50 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98.60
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . —.—
Amortisarea datoriei căilor* terate de

ost* ungare (8-a emisiune) . . 117.50 
Bonuri rurale ungare . . . . . . .  103.90
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.90
Bonuri rurale Banat*-Timiş* . . . 104.—
Bonuri cu cl. de sortare ...................... 104.—
Bonuri rurale transilvane.................. 104.—
Bonuri croato-alavone............................. 1C4.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului....................................  124 80
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.85
Renta de argint* austriacă . . . .  8255
Renta de aur* austriacă...................... 109.15
LosurI din 1860 ................................  189.80
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 876.— 
Acţiunile băncei de credit* ungar. . 802 25 
Acţiunile băncei de credit* austr. . 803.90
Galbeni îm părătesei.................................5.77
Napoleon-d’ori ...................................  9.64
Mărci 100 împ. germ ane..................  59.67*/,
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  121.85

Editoră şi Redactor* responsabilă; 
Or. Aurel Mureşianu.
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F A R M A C IA

I .  P S E R H O F E R
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ Go ld e ne n  R e i c h s a p f e l “.
186,12-5

P ilu le  pentru eurâţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universalemerită cu 
totă dreptulii numirea din urmă, de ore-ce în faptă nu esistă aprope nici o b61ă, la care 
nu ar fi probaţii în mii de caşuri efectul* lorii miraculos*. în caşurile cele mai cerbi- 
cose, la cari multe alte medicamente s’au întrebuinţaţi! înzadarti, s’a dobândit* cu aceste 
pilule de nenumărate ori şi după unii scurţii timpii deplină însănStoşare. I cutioră cu 
15 pilule 21 or., I 8lllâ CU 6 outiore I fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.

Trimiţându-se preţulu înainte costă cu espedarea francată 1 sulii cu pilule 1 fl. 25 cr., 
2 suluri 2 fl. 80 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 su
luri 9 fl. 20 cr. — Mai puţinii de unii sulii nu se pote trimite.

Numai acele pilule suntd de considerata ca. veritabile, a cărora instrucţiune este 
proyăjfută cu subscrierea I. PSERH0FER şi cari pe oapaculd flă-cărei cutttre portă totd 
aceeaşi subscriere cu litere roşii.

Au racursii o mulţime de scrisori, prin cari consumatorii acestorii pilule mulţămescii 
pentru redobândirea sănătăţii lorii după cele mai diferite şi grele bole. OrI-cine a tâcutu 
odată încercare, recomandă acestii medicamentă mai departe.

Reproducemâ aci numai câteva dintre multele scrisori de mulţămită.
Schlierbach, 17 Februariu 1888. 

Onor. D om nule! Reşpectuosu subsemnatul* 
V# răgâ a mai trimite din nou patru suluri din 
Pilulele JD-v. in adeiiru forte folositore fi escelentă pu
rifică tor e de sânge. Cu înaltă stimă

lg. Neureiter, medică.

Hrascke lângă Flodnig, 12 Sept. 1887.
Onor D -le ! D-cţfiu a voită ca  sS ’mî intre în 

m&nă Pilulele D-v., şi Ve descriu acuma succe- 
sulă dobândită: In  patul* de lăucţiă (chendeliă) 
mă răcisem ă astfeliu, încât* nu mai putem * 
lucra, si aşă fi de sigură deja mărtă, d£că nu 
m o-ar n scăpată pilulele d-v6stră admirabile. 
D-^eu să Vă binecuvinteze de mii de ori pentru 
acâsta- Am încrederea, că Pilulele D-v mă vor 
însănătoşa de totă , astfel precum ele au fo losit 
şi altora Tharesia Unific.

’Wiemr-Neustadt, 9 Decemvrie 1887.
Onor. Dom nule! Vă esprim ă cea mai căldu- 

răsă m ulţămire în numele mătuşei mele, care 
a suferită cinci ani de catarrh chronic la sto- 
m acă. Vieţa îi era ună chină şi se credea deja 
prăpădită. Prin întâmplare a prim ită o cutidră 
cu escelentele Pilule ale D-v., puriikatdre de 
sânge, şi după întrebuinţarea loră  mai îndelun
gată s’a însănătoşată. Cu înaltă stimă

losefa Weinzettl.

Jtittermzfrsdorf, lângă K irchdorf, Austria de susă.
10 Ianuariu 1886.

Onor. Dom nule! Binevoiţi a’mi trimite cu 
poşta ună sulă cu Pilulele D-tale escelentu pu-

rificătăre de sânge. Trebue să Ve esprimă cea 
mai îndeplină recunoştinţă în privinţa valărei 
acestoră pilule, şi le voiu recom anda cu căl
dură tuturoră suferindiloră, unde mi se va da 
ocasiune. Ve îm puterniceză, ca despre acâsta 
a  m ea mulţămită s6 dispuneţi după placă în 
publică. Cu înaltă stimă

Theresîa Kastner.

Qottschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-Austr.
8 Octomvrie 1886.

Onor. Dom nule! Ve rogă amicabilu a’mx 
trimite ună sulă cu 6 cutidre Pilule universale 
purificătdre de sânge. Numai minunateloră Pl
iuri ale D-v. am se m nlţămescă, că am scăpată 
de o suferinţă la stom acă, care m ’a chinuită 5 
anî. Aceste Pilurî nu voră lipsi nici odată din 
casa mea, şi Ve esprimă prin acdsta mulţămită 
mea cea mai căldurâsă.

Cu cea mai înaltă stimă. ftnoa Zwikl.

Rokrback, 28 Februariu 1888 
Onor. D om nule! In luna lui Noemvre a. tr. 

am comandată la  D -ta ună sulă cu Pilule. Eu 
precum şi soţia mea am observată celă  mai bun 
su ccesă ; sufereamă ambii de durere ele capă 
violentă şi de scaună neregulată, astăfeliu că 
eram deja aprdpe de desperare, cu tdte că sun
tem * numai de 46 anî. Şi ce se vecţi! Pilulele 
D-v. au făcut minune şi ne-au scăpat de sufe
rinţă. Cu stimă.

Anton List.

Balsam* contra degerăturei de I . P ser- 
hofer, de mulţi ani recunoscuţii ca celă. 
mai sigură jfremediu contra suferinţe- 
loră de degerătură de totă felulă, pre
cum şi spre vindecarea raneloră înve- 
cbite etc. 1 borcănelă 40 cr., cu trimi
terea franco 65 cr.

Suculu-Spitzwegerich, medicamentă con
tra catarului, răguşelei şi a tusei etc. 
1 sticluţă 50 cr.

Âliflă americană contra rheumatismului,
celă mai bună medicamentă la tfite su
ferinţele rheumatice, junghiuri, Ischias 
(bolă de tremură), junghiu la urechi 
etc. 1 fl. 20 cr.

Praf* contra asnd&rii picior eloră, 1 cu-
tiă 50 cr. cu trimiterea francată 75 cr.

Balsam* contra guşiloră, remediu de 
încredere spre lecuirea umflăturiloră 
la gâtă. 1 flaconă 40 cr., cu trimiterea 
francată 65 cr.

Essenţă de viaţă, (Picături de Praga) con
tra stomacului stricată, a mistuirei rele 
şi greutăţilorti de totă felulă, ună re
mediu de casă escelentă. 1 flaconă 22 cr.

Balsam* englezesc*, 1 sticluţă 12 cr., 12 
sticluţe 1 fl. 20 cr.

Prafuri (F iakerpulver) contra catarului, 
răguşelei, tusei etc. 1 cutiă 35 cr., cu 
trimiterea francată 60 cr.

Pomadă de Tanochinin de I. Pserhofer, 
cea mai bună dintre tote reme
diile pentru crescerea pârului. Un bor- 
cană 2 fl.

Plastru universală de prof. Steudel, la 
rane din lovitură şi împunsă, la totă 
felulă de bube rele şi la umflături în
vechite, ce se spargă periodică la pi- 
ciore, la degetă, la rănile şi aprinde
rile de ţiţe şi la multe alte suferinţe 
de acestă soiu, s’a probată de multe 
ori. 1 borcană 50 cr., cu trimiterea 
francată 75 cr.

Sare universală de cnrăţeniă de A. W.
B ulrich. Ună remediu de casă esce
lentă contra tuturoră urmăriloră diges- 
tiunei stricate precum: durere de cap, 
ameţelă, cârcei la stomach, acrelă în 
gâtă, suferinţe haemoroidale, constipa- 
ţiune etc. 1 pachetă 1 fl.

Esenţă pentru ochi de Romershausen, 
1 b’uteliă 2 fl. 50 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 
50 cr.

1Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi
gene şi streine, anunţate prin tote (jiarele austriaco, şi la casă, când unele din aceste 
specii nu s’ară afla în deposită, se voră procura la cerere cu promptitudine şi câtă se 
pote de eftină.

BB*"" Trimiterile prin postă se efectueză iute, decă se trimite pre
ţuit! înainte, seu cu rambursă.

Trimiţându-se preţulu nainte, (mai bine prin mandată poştală) este 
porto poştală cu multă mai eftină; deeâtă la trimiteri cu rambursă.
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Gnnstige Gelddarlehen
erhalten selbstăndige'-Personen, welche eine ordentliche Jahres- 
wohnung und regelmăssigen Verdienst oder Einkommen haben 
und zw. Gewerbetreibende, Kaufieute, Beamte, Offiziere, 
Privatiers, Grundbesitzer u. s. w. je nach Verhaltniss von 50 
fl. bis 1000 fl. als Personalkredit gegen leichte monatliche 
oder dreimonatliche Abzablung mit 6°/0 Verzinsung.

Anf grnndbiicherliche Intabulation gegen 4y 2°/0 und 5°/0 
auf Amortisation oder ohne solche. Nâhere Auskunft ertheilt:

g o o

G -  A .  S T E I N E R ,  B u d a p e s t
Gr. Kârolyi-ufccza 12.

Brieflicben Anfragen sind 3 Stiick Briefmarken beizuschliseseu.

Bursa de Bucurescî.
Cotă oficială dela 24 Noemvrie st. v. 1888.

Cump. vend.
Renta română 5°/0 .................... 98-7* 94-7,
Renta rom. amort. 5% . . . 94. % 94.3/*
Renta convert. 6°/0 • 96.— 96-7*

n ii n °°/o 96.7, 96.7,
„ „ urban 7 % . .. . 106.7, 107-7 *
» , * n 6J/o- * * • 101.— 102.—
n n n °̂/n ■ • ; 93.7 2 98.7.

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . 1035. 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . 235. .240.
Aurii contra bilete de bancă . —.—
Bancnote austr. contra aură. . —
Aură contra argintii sâu bilete 4.25 4.75

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei “ 

â 5 cr. se potă cumpera în 

tutungeria I . Gross, în libră

ria Nicolae Ciurcu şi A l- 

brecht &  Z illich .

Sosirea si plecarea t:
I .

51 mim u
Plecarea trennrîlorti:
I. Dela Braşova la Pesta

Trenulti de persone Nr. 307: 7 ore 10 de minute s r̂a.
Trenuld mixta Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovâ la Bucurescî:
Trenula mixta Nr, 318: 1 <5ră 55 minute după ameefi.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşova:

Trenula de persone Nr. 308: 9 6re 46 minute înainte de amecţl. 
Trenula mixta Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşova:
Trenula mixta Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedl.

A. Plecarea postelortt.
a) Dela Braşova la Reşnovu-Z6rnesci-Branu: 12 ore 30 m. după amâcjî.
b) ,, ,, ,, Zizinu: 4 ore după amecţl.
c) „ „ în Secuime [S. GeorgI] : 1 oră 30 minute ndptea*
d) „ „ la Fâgăraşu: 4 ore dimineţa.
e) „ „ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Râşnovă-Zârnescî-JBranu la Braşova: 10 ore înainte de ametjî
b) „ Zizinu la Braşova: 9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Braşova: 6 ore sera.
d) „ Făgăraşu la Braşova: 2 ore dimineţa.
e) „ Săcele la Braşova: 6 ore 30 minute sera.

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoni D-loru abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„ Gazetei precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Tra n s.“

MEUSUL THENUHILOH.
B u d a p e s t a —P r e d e a lii

Tren de 
per-
sdne

Trenu
accele

rată

Trenu
omni-
bus

Viena 11.10 8. -
Budapesta 7.40 2. - 3.10
Szolnok 11.06 4.05 7.38
P. Ladâny 2.02 5.47 5.39
Oradea-mare 4.18 7.01 8.46

7.11 9.18
V ârad-V elenez e 9.27
Fugyi-V âsârheli 9.44
Mezo-Telegd 7.41 10.21
Rev 8.1011.38
Bratca 12.16
Bucia 12.54
Ciucia 9.04 1.57
Huiedin 9.34 3.11
Stana 3.40
Agbiriş 4.15
Ghirbeu 4.36"
Nădăşel 4.58

ni , | 10.34 5.26Cluslu \
11.15

Apahida 11.34
Ghiriş 12.45
Cneerdea 1.30
Uiora 1.37
Vinţulii de susă 1.45
Aiud 2.07
Teîusă 2.26
Crăciunelil 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaşă 4.21
Elisabetopole 5.11
Sighişora 5.45
Haşfalău 6.12
Homorodii 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldiora 9.06

I 9 45Braşovâ < 1.55
Timişii 2.53
P r e d e a lu 3.28

Bucurescî 9.35

Trenu
mixt

P r e d e a li i—B u d a p e s ta

Tren de 
per
sane

Trenii
accele
rată

Trenu
mixt

Trenu
omni-
bus

12.02
1.512.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.406.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18

1.34
2.19
2.46
3.31 
3.59
4.32

7.21

Bucurescî 7.30
F r e d e a lA 1.14
Timişii 1.45

„ I _ _ 2.32Braşovu <j
4.10 7.10

Feldiora 4.56 7.31
Apaţa 5.37 8.14
Agostonfalva 6.07 8.36
Homorodii 6.55 9.12
Haşfalău 8.36 10.24
Sighişora 9.13 10.46
Elisabetopole 9.56 11.19
Mediaşii 10.37 11.47

| 10.59 12.02Copşa mică j
11.16 12.09

Micăsasa 11.37 12.25
Blaşiu 12.16 12.53
Crăciunelil 12.33 1.05
Teiuşft 1.51 1.47
Aiudă 2.18 2.08
Vinţulu de susii 2.48 2.30
Uiora 2.56 2.37
Cneerdea 3.14 2.53
Ghirişă 4.01 3.26
Apahida 5.28 4.40

I 5.56 5 —
Cluşiu ! 6.37 5.32 8. -

Nădăşelii 6.58 8.36
Gîbrbău 7.14 9.02
Aghireşii 7.29 6.11 9.32
Stana 7.56 10.11
B. Huiedin 8.18 6.43 10.51
Ciucia 8.58 7.12 12.16
Bucia 9.15 12.50
Bratca 9.34 1.19
Rev 9.53 7.51 2. -
Mezo-Telegd 10.25 8.17 3.04
Fugyi-V âsârheli 10.47 3.36
Vârad-Velencze 10.57 3.52

I
Oradea-mare ! 11.04 8.42 4.03

I 11.19 8.47 10.50 4 .4 1
P. Ladâny 1.15 10.08 1.33 7.30
Szolnok 3.29 11.51 3.29 3.15
B u d a p e s t a 6.33 1.55 7.45 10.—Viena 2.50[ 7.15 6.05

IV lu r& şu -liU d o şu -B istr iţa

Murăşii-Ludoşu
Ţagu-Budatelecu
Bistriţa

B i s t r l ţ a -H u r e ş ă -L i id o ş ă

L4o||
8.02!

Bistriţa
Ţagîi-Budatelecti
Murăşil-Ludoşu

9.411.11
Notă: Numerii încuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşoru.


